



[首页](#) [关于协会](#) [新闻中心](#) [民族宗教](#) [政策法规](#) [陕西清真寺](#) [卧尔兹讲台](#) [视频中心](#) [协会杂志](#) [穆斯林朝觐](#) [文件下载](#) [联系我们](#)

温馨提示：今天是 2023年4月18日 星期二 大同 6~23 | 空气质量：**轻度污染**

新闻中心
通知公告
中国化专栏
新闻报道
新卧尔兹讲座
会议精神学习专栏
崇俭戒奢专栏



陕西省伊斯兰教协会
联系人：马荣君
电话：029-87277685
传真：029-87277685
邮箱：陕西省西安市碑林区南院门机关小区综合2号楼5层

热门资讯
省伊协2019年朝觐收费通知
《古兰·开篇章》释义（一）
坚持伊斯兰教中国化方向 履行中国...
宰牲节的由来及尊贵
浅谈斋月“高贵之夜”之尊贵
“泰拉威哈拜”简介
“太思米”解
《古兰·开篇章》释义（二）
访谈 金陵学派思想回顾与展望一...
西安清真中寺举行哈知马益平荣任...

新闻中心 您当前的位置： [首页](#) > [新闻中心](#) > [新卧尔兹讲座](#)

伊斯兰文化对构建和谐社会的作用

来源：本站原创 发布时间：2020-08-28 08:37:29 访问人次:2225

奉善慈特慈的真主之名

《古兰经》中说：“众人啊！我确已从一男一女创造你们，我使你们成为许多民族和宗族，以便你们互相认识。在真主看来，你们中最尊贵者，是你们中最敬畏者。”〔49；13〕。

此节经文告诉我们人类同根同源，要相互学习，和睦共处，因此构建和谐社会是伊斯兰教的中正之道，穆斯林群众要正确理解伊斯兰文化真精神，正本清源，消除误解与偏见。发扬爱国爱教、服务社会的优良传统，为民族团结、社会进步、宗教和谐做贡献。

构建和谐社会是人人向往和期盼的。和谐社会包括自身的和谐，家庭的和谐，邻里的和谐，个人和他人的和谐，个人与社会的和谐，个人与国家的和谐，个人与大自然的和谐。和谐社会是民主法制健全的社会，是公平正义的社会，是互助合作的社会，是合理有序的社会，是进步发展的社会，是安定团结的社会。伊斯兰教文化对构建和谐社会关系、和谐社会具有重要的意义。

一、“和平”理念是构建和谐社会、服务社会的基本要求。

伊斯兰的本意就是顺从与和平。真主的一个尊名是和平，穆斯林见面的问候是和平（平安），拜后的祈求也是和平，天堂的名称之一是和平的宅园，禁寺的一处门是和平门等等。伊斯兰的和平理念包括四个方面：

1、人与造物主之间的和平。真主是宇宙万物的创造者、掌管者，人是被造物，是真主的仆人，是真主在大地上的代治者，作为真主的代理者就必须服从真主的命令，按照真主的旨意治理世界，从而达到人与真主之间的和平。也就是说，人不可逾越真主的法度，要有法制观念，人人守法，社会才安定。

2、人与自身的和平。人由于信仰真主，对人生有正确的看法，遇事看得开，放得下。内心因记念真主而平静和谐。

3、个人与他人之间的和平。人类同根同源，都是真主创造的，都是阿丹的子孙，尽管人的肤色、语言、种族、信仰不同，但应相互了解，相互尊重，共同和谐生活在一个社会大家庭里。

4、个人与大自然之间的和平。真主创造的宇宙万物都是为了人类的生存和发展。真主在尊贵的《古兰经》中说：“他已为你们创造了大地上的一切事物，复经营诸天，完成了七层天。他对于万物是全知的。”（2；29）。这充分体现了真主创造万物以人为本的思想，人应当感谢主恩，合理利用资源，不浪费、不过分，注意保护生态环境，与大自然和谐相处。

二、敬主爱人是构建和谐社会的核心

真主在尊贵的《古兰经》中说“你们当崇拜真主，不要以任何物配他，当孝敬父母，当优待亲戚，当怜恤孤儿，当救济贫民，当亲爱近邻，远邻和伴侣，当款待旅客，当款待奴仆。真主的确不喜爱傲慢的，矜夸的人”。（4；36）。一个崇拜真主，敬畏真主的人，即使身居高位或腰缠万贯，也自然会谦虚、诚实，而绝不会高傲自大，滥用职权，挥金如土。因为他知道，他所拥有的一切，都是真主赐予的，都是属于真主的。如果利用得好，会得喜报，如果利用的不好，将遭真主的惩罚。

三、慈善是构建和谐社会道德的基础

伊斯兰倡导仁慈博爱，爱众生，爱所有被造物，真主派遣穆圣就是为慈爱众世界。真主在尊贵的古兰经中说：“我差派你，只为怜悯众世界的人”，（21；107）。人类都是唯一的造物主创造的，地位平等。真主赐予人以同样的尊严，伊斯兰确定并倡导人类间应相互慈善宽容，尊老爱幼，仁爱他人，和一切有生命之物。力求创造一个仁慈、团结、友爱、和谐的社会环境，以自己的爱求得真主的慈悯，成为两世吉庆的穆斯林。

假若人间没有了慈善，那么，世界将成为冷酷无情的荒漠，成为没有光明的黑暗之地，成为惨不忍睹的罪恶深渊。当今社会，一部分人道德滑坡，如以权谋私，坑蒙拐骗，尔虞我诈，制假售假，从苏丹红、注水肉、毒大米、到三聚氰胺、地沟油、假奶粉、再到假化肥、假农药、假种籽等等，人们为了一己之私，竟丧尽天良，甚至有人卑劣的将自己的老母亲赶到了猪圈里居住，有人倒过车子来把被撞者活活轧死。所有这一切，不都是由于人们丧失了人性，没有了慈善、慈爱和怜悯之心所导致的吗？

穆圣（愿主福安之）说：“爱同胞如同爱自己的人才是真正的信士。”《布哈里圣训集》一个人内心冷漠，不疼爱他人，就不能使其信仰更加完美，一个人不愿意为他人献出爱心，不乐于奉献的人，就不能成为真正的信士。

四、公正是构建和谐社会法制理念的核心

公道、公正是权力的基石。健全的法制和秉公执法，建立正义公正的社会，对构建稳定和谐的社会起着极为重要的作用。真主在尊贵的《古兰经》中说：“如果你给他们判决，你当秉公判决，真主确是喜爱公道者的”（5；42）还说：“你们决不要因为怨恨一伙人而不公道，你们当公道，公道是最近于敬畏的”（5；8）以上经文所昭示的真理，就是人人在法律面前一律平等，任何人犯了法，不管其职位有多高，还是多么有钱有势，都要受到法律的制裁，只有这样，人民才会拥护执政者，才会有社会正义，社会才会有和谐的基础。

五、提倡节约，反对浪费是构建和谐社会的保障生活

当今社会，科技发展日新月异，人们的物质生活日益丰富，物质资源的需求不断增大，对能源的消耗也不断增加，于是环境开始恶化。我国提出了“以人为本，全面、协调、可持续发展的科学发展观”。要求节能减排，而国际社会提出了“低碳经济”。作为穆斯林，就要从节约一滴水、一度电做起，坚决反对和杜绝浪费的行为。真主在尊贵的古兰经中说：“你们应当吃，应当喝，但不要浪费，真主确是不喜欢浪费者的。”（7；31）还说：“你应当把亲戚、贫民、旅客所得的周济分给他们，你不要挥霍，挥霍者确是恶魔的朋友，恶魔原是辜负主恩的”（17；26—27）。

六、民主协商是构建和谐社会的集中体现

真主在尊贵的《古兰经》中说：“他们的事务，是由协商而决定的”（42；38）。穆斯林的事务必须遵行《古兰经》和《圣训》中的明文规定，如遇到经文中没有规定的事情，那就要进行协商，按照多数人的意见解决问题，这就要听取民意、民主协商。只有人民的合理诉求得到执政者的重视和采纳，人民才会自觉服从执政者的统治。如果执政者一意孤行，无视人民的合理诉求，利用权利甚至动用武力来对付民众的合理诉求，那这样的政权是不牢固的。要想使社会长治久安，就一定要标本兼治，真正为民所想，为民立命。执政者要廉洁奉公，严禁贪污腐化。真主在尊贵的《古兰经》中说：“你看见他们中有许多人，急于作恶犯罪，超过法度，吞食贿赂，他们的行为真恶劣”（5；62）。

纵观博大精深的伊斯兰文化，当中的确富有大量的和平和谐思想，很值得发掘和发扬光大。穆斯林只有秉承经训中的这些和谐理念，也才能为构建和谐社会，服务社会做出应有的贡献，伊斯兰与社会主义社会相适应才能起到积极的建设性的作用，让全社会了解和认识伊斯兰文化中和平、中道、仁慈、宽容的真精神，让我们穆斯林与全国各族人民一道，共建团结、友爱、和平的和谐社会，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

作者：童志真

单位：咸阳市兴平清真寺

上一篇: 从《古兰经》的民族观来看中华民族的团结

下一篇: 谨遵经训 团结向善